

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. Una peseta
Fuera: semestre. 2'50 "

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año XIV REDACCIÓN y ADMINISTRACIÓN
Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 11 Marzo de 1920

Franqueo
concertado

Toda la correspondencia a nuestro
Administrador

Núm. 689

PROBLEMAS ESPAÑOLES

La España, la noble España, la nación de que la historia nos refiere tan grandes heroísmos y tan grandes triunfos, es en la actualidad una nación enferma del alma y del cuerpo.

Este hecho de que hoy esté caído lo que ayer gozó de altura, de que esté olvidado lo que antes fué poderoso, es cosa que no nos sorprende. ¡Nunca ha sido eterna en la tierra la prosperidad! Pero lo que si encontramos inexplicable, anormal, es que existiendo en nuestra patria un deseo vehemente y general de resurrección y bienestar, y contando con elementos más que suficientes para ser un Estado floreciente y feliz, nos encontremos los españoles—contra nuestros deseos y contra la lógica—privados de la bienandanza y de la potencia que corresponde a nuestros medios y a nuestro carácter.

Disponemos de un suelo feraz como pocos, y de una riqueza minera notable; disfrutamos de diferentes climas que nos proporcionan una producción agrícola variada y selecta; tenemos grandes caudales de agua que vigoricen esta producción y numerosas fuentes de energía hidráulica que hagan factible y ventajosa la vida de la industria; existen en nuestras costas magníficos puertos naturales; ocupamos una situación geográfica envidiable, que favorece poderosamente nuestro comercio y disfrutamos de mil y mil circunstancias que pueden ayudar de un modo marcadísimo al aumento de la riqueza nacional.

Disponemos, además, de un capital patrio más que suficiente para aprovecharnos todo lo intensamente que es posible de los principios de riqueza que la Providencia ha puesto en nuestras manos, y hay también cerebros y brazos que si no están hoy en condiciones de dirigir y de realizar la obra de la producción, no es precisamente por falta de entendimiento ni de habilidad.

Si somos, pues, débiles, y si arrastramos penuria y holganza, no se debe ello a la falta de los elementos primordiales que poseemos —a Dios gracias—en mucho mayor grado que otros países que

están sobre nosotros, sino a que dejamos de utilizar los tesoros propios conforme permite la moderna civilización.

No necesita, por consiguiente, España, buscar su resurgir en la conquista de los bienes ajenos, sino que debe pensar en iniciarla con sus propios medios.

Necesitamos como cosa esencialísima, colocar a nuestros técnicos y a nuestros obreros en las condiciones de capacidad que son precisas para la perfecta utilización de nuestros recursos e inclinar a nuestro capital a ocuparse en los negocios de la producción; y necesitamos también—por consiguiente—para ello, garantizar a este la normalización del trabajo y al elemento director y manual, la retribución conveniente para atender a las exigencias de su naturaleza, en la forma y medios que reclamen sus necesidades y sus esfuerzos.

Necesitamos también la educación física de todos y cada uno de los españoles, para disponer de una sociedad robusta que se encuentre al nivel del esfuerzo necesario para nuestra regeneración; no siéndonos menos precisa la educación moral del pueblo, para que todos los ciudadanos sean con la autoridad y con sus compatriotas, respetuosos, afables y caritativos.

Es urgente, asimismo, la instrucción política, social y religiosa, para impedir que la ignorancia lance a las masas incultas hacia la revuelta y el error, obstruyendo la marcha hacia el progreso e inmoralizando las costumbres.

Grande es, como decimos, el caudal de materias primas de que disponemos para vivir la vida de los pueblos prósperos; pero numerosas son también—por desgracia—nuestras necesidades, y nos haría falta mucho espacio para enumerar el plan de trabajos precisos para conseguirlos; pero tenemos la firme convicción de que dentro de casa y dentro de nosotros mismos está el germen de vida que nuestra voluntad puede desarrollar para salvarnos. Sólo falta la acción. ¿A quién corresponde?

V. R.

LOS PROGRESOS DE LA ELECTRICIDAD

La gran extensión que durante la guerra tomó el empleo de la corriente eléctrica en los restaurants y cantinas de Inglaterra, ha hecho realizar grandes progresos en el material de cocina calentado por la electricidad. Todos se han familiarizado con este método de cocción de los alimentos y se hallan satisfechos de los servicios por él prestados.

La co-traversia persiste siempre sobre la cuestión de economía de este sistema de calefacción comparado con otros. El uso de la electricidad para calentar los gabinetes y casas particulares es cada vez más general. En el empleo de los aparatos eléctricos para calefacción entra una cierta parte de *camouflage*. Algunos fabricantes se han adelantado a los *desideratum* de los clientes, produciendo muy hábilmente con la electricidad una imitación de los hogares calentados por carbón.

La utilización de la corriente como agente de calefacción del agua para usos domésticos tiene todavía necesidad de ser estudiada antes de poder considerarse como el sistema de mejor economía aunque realmente lo sea el de mayor comodidad.

Nuevos aparatos recientemente inventados se adaptan a los medios más diversos. Cuando las visitas que hacían a Londres los Ghotas alemanes, sorprendíanse los ingleses de que los aviadores que los pilotaban a tan grandes alturas pudiesen soportar el frío intenso que en zonas tan elevadas reinaba. Se observó que sus trajes estaban cruzados por verdaderas mallas de hilos calentados eléctricamente; desde entonces, los ingleses han estudiado el medio de aplicarla a la calefacción de los trajes de aviadores y chauffeurs por medio de resistencias intercaladas en el tejido de los vestidos. La carestía creciente de la vida ha aplicado en progresión ascendente el fluido eléctrico a los usos domésticos: Se han generalizado las planchas eléctricas, los motoreitos adaptados a las máquinas de coser y a una multitud de utensilios domésticos.

La necesidad de una producción más intensa en los talleres

ha contribuido a la invención de ciertos aparatos para registrar la entrada y salida de los obreros, para sincronizar los relojes y para dar órdenes telefónicas en todos los ámbitos de las grandes fábricas.

Actualmente, no hay industria en la que, sea para sus útiles mecánicos o para los múltiples ingenios precisos en la fabricación, no emplee la energía eléctrica.

Miguel Ancil.

DESDE MADRID

Impresiones

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

Quince días sin crisis en estos tiempos de mudanzas vertiginosas, es imposible concebirlos. Vivimos demasiado fugazmente para que la estabilidad sea la norma de los instantes que nos tocan en suerte.

No sabemos si se llegará o no a una fórmula para evitar este nuevo tropiezo del Gobierno Allendesalazar; pero lo evidente es que estamos abocados a que el conflicto ministerial surja, por el lado del Ministro de Marina.

Los optimistas, a pesar de los rumores que vienen circulando acerca de la epidemia de las Juntas de Defensa—ahora, al parecer, extendida a los marinos—creen que el General Florez se allanará a las circunstancias, dando una prueba más de su alto espíritu de transigencia y el Gobierno, en este caso, podrá ir tirando, bien que mal, hasta cumplir la misión que se impuso y que, como se vé, no es moco de pavo.

Pedir otra cosa sería gollería. Para sortear las dificultades y los escollos de que está lleno el camino que tiene que atravesar el Gabinete Allendesalazar hacen falta una habilidad y una paciencia verdaderamente extraordinarias.

A cada hora, a cada minuto, hay que pensar en la pieza política que trata de cazar el Conde de Romanones ó en la bilis que lleva acumulada al Congreso el Sr. Cierva ó en las sorpresas que nos guarde la cuestión social ó en el estado de ánimo con que se levanten otros elementos.

Estamos terminando la primera decena de Marzo y la ley económica debe regir en 1º de Abril. Sin embargo, la discusión de los presupuestos está estancada en el Ministerio de Estado, sin que se haya pasado todavía de la totalidad y á tal paso de tortuga no hay posibilidad, sin apelar a los medios extraordinarios del Reglamento, de llegar a la aprobación, dentro del plazo legal, de la obra económica.

Bien es verdad que la Comisión, en la que predomina el ciervismo, no hace gran cosa por activar los dictámenes,

como si obedeciera a un plan preconcebido.

¿Puede ser éste otra vez el de dificultar ó imposibilitar, como se murmura, la aprobación de los presupuestos para desbaratar todo intento de formación de un Gobierno fuerte y decidido con decreto de disolución? Eso parece en efecto, y ello explicaría, en tal caso, las declaraciones que vienen atribuyéndose al inquieto Conde de Romanones y las maniobras evidentes en qué anda metido con el Sr. Cierva, cuyo silencio de estos días es bien significativo por lo sospechoso.

El momento es interesante porque en él se está fraguando la posible solución política, que puede ser trascendental y de ahí la expectación reinante, a la que indudablemente contribuye la desorientación en que todos vivimos.

Para los unos es la hora de las izquierdas; para los otros la de las derechas y para algunos, que siempre están al acecho, ni la de las unas ni la de las otras, sino la suya exclusiva, sea como sea, aunque se hunda el firmamento y venga lo que venga.

Por el lado de la izquierda monárquica ya se ha iniciado un esbozo de programa, con puntos de coincidencia con el reformismo y con determinados avances en sentido social. ¿Podrá ser ese esbozo el lazo que una á demócratas, albistas y reformistas y que sirva para la benevolencia del socialismo hacia el Gobierno de concentración liberal que se formase?

No hay que dejar de tener en cuenta un dato importante en tal esbozo, debido al Marqués de Alhucemas y es que en el llamamiento no se excluye a ninguna tendencia de izquierda y ello es importante, teniendo en cuenta lo que venía sosteniéndose de que los señores Marqués de Alhucemas, Alba y Alvarez (D. Melquiades) dejaban al margen de toda combinación de aquel carácter al Conde de Romanones.

Por el lado contrario, o sea el de las derechas, no aparece tan a las claras el intento de concentración, pues son muchos los conservadores que no quieren tener nada de común con los Sres. Cierva y Maura, bastantes los que admiten a los mauristas; pero sin Cierva y no pocos, contra el parecer de los mauristas recalcitrantes los que no admiten otra dirección ni jefatura que la del Sr. Dato.

El discurso, pronunciado hace días en la Comedia por el Sr. Osorio Gallardo, demostró que en el propio maurismo hay divisiones y tendencias y que, aun dentro de esa fracción política, no todos están conformes en compartir responsabilidades con el Sr. Cierva, a quien acusan con ó sin razón, de los fracasos del Gobierno de Abril.

Claro está que para que haya concentración de derechas lo primero que es menester es que el Sr. Dato hable y parecemos que el jefe del partido conservador, a juzgar por los repetidos aplazamientos de su esperado discurso, tiene pocas ganas de hacerlo y de comprometerse demasiado, sabiendo, como sabe de antemano, que hay núcleos dentro de su propio partido, que le negarían como San Pedro a Cristo si intentase determinadas aproximaciones.

En tales términos la política — y mientras no se aclaren las cosas en el debate que se trata de reanudar — es casi imposible hacer cálculos respecto a lo que vaya a ocurrir, una vez cumplida por el Gobierno actual la misión que le fué impuesta.

De ahí que no falte quien, atendiendo a las manifestaciones más ó menos explícitas del Conde de Romanones, crea que puede ser posible, aun después de aprobados los presupuestos, la continuación del Gabinete Allendesalazar o la formación de otro que gobierne con estas Cortes, sin llegar a la ca-

careada crisis que el Sr. Dato calificó de histórica.

Por el pronto no hay que pensar más que en los presupuestos, viendo el modo de sacarlos adelante o de arbitrar una fórmula, de la cual ya se viene también hablando y en ello están interesados los más, esto es los grupos que desean una concentración de izquierdas, por un lado y los conservadores de Dato y aun algunos mauristas, por el otro, pensando aquellos y éstos en que la herencia pueda corresponderles.

Si la situación política no se aclara debidamente, a la Corona, llegado el caso, le corresponderá fallar un pleito bien difícil, por carecer, como carecen todos los directores políticos, de la orientación necesaria para resolver aquel con el acierto debido, apartándose de las campañas tendenciosas que se realizan en un sentido o en otro, para hacer creer en el predominio de un estado de opinión que acaso resultase ficticio.

El único medio de acertar sería que todos impusiesen el patriotismo a los intereses de partido; pero eso sería tanto como pedir que los políticos dejasen de ser humanos.

B. Lois.

8 de Marzo de 1920.

Vulgarizaciones científicas sobre ganadería

La viruela del ganado lanar

(Conclusión)

Las reses que padecieron la viruela o fueron vacunadas, no vuelven a contagiarse nunca.

Desinfección.—Los apriscos, cerrales o parideras que han ocupado reses atacadas de viruela, se limpiarán y desinfectarán del modo siguiente; se barren el techo, las paredes y los pesebres; se extrae del suelo y se lleva al estercolero todo el estiércol y busuras; si el suelo es de tierra se levanta también una capa de ésta; se prepara en tinajas o cubos una solución de ácido fénico o de cloruro de cal al 5 por 100 o de sublimado al 1 por 1000, y con este desinfectante se riegan, pulverizan o frotan el suelo, las paredes y el techo, por último se blanquean las paredes y el techo y si se extrajo tierra del suelo se sustituye con yeso o con otra tierra limpia.

Variolización preventiva.—Hasta que se invente una vacuna antivariolítica inofensiva (vacuna sensibilizada) no debe vacunarse contra la viruela ningún rebaño sano, sea de ovejas o de corderos, aunque fuera muy grande el peligro de contagiarse, por las siguientes razones: 1.ª Porque es posible librarse de la enfermedad, aislándolo del peligro, salvando las ocasiones de contagio, o extremando las precauciones. 2.ª Porque si le ataca la viruela, se puede detener el contagio en los primeros casos o aplicar con éxito la suero-vacunación mencionada. 3.ª Porque la vacunación preventiva produce pérdidas y muertes, crea focos de infección y obliga a cumplir las mismas onerosas medidas que la viruela. 4.ª Porque la vacunación sistemática general de todos los corderos que se reserven anualmente para reproductores, es prácticamente imposible, y aunque fuera factible, sería sumamente peligrosa y de funestas consecuencias: al principio (cinco o seis años) para todas las reses adultas, mientras éstas se renovaban, y siempre para todos los demás corderos que no se inmunizasen por estar destinados al abasto. Además, suponiendo que fuese posible vacunar el primer

año todo el efectivo de ganado ovino español, y en lo sucesivo toda la cría que nazca, para que no quedaran ganados receptibles, calculando las pérdidas más mínimas consecutivas a la variolización preventiva, (medio infectado) ¡peligro de contagio enseguida de nacer y antes y durante la variolización!, resultaría que éstas serían muy superiores a las que cada año viene produciendo la viruela natural. 6.ª Porque las experiencias extranjera y nacional lo comprueban concluyentemente.

Con elocuencia, sencillez y corrección ha expuesto el Sr. Aisa todo cuanto h y que exponer es la actualidad acerca de la viruela ovina; una de las plagas más terribles de nuestra ganadería: a los ganaderos ilustrados, conscientes y con instinto de conservación, les toca aprovecharse de estas enseñanzas divulgadoras y al propio tiempo que defienden sus particulares intereses contribuirán al engrandecimiento de la patria conservando y fomentando una de sus más importantes riquezas castigada sañudamente por las enfermedades contagiosas que ocasionan a la nación pérdidas anuales por muchísimos millones de pesetas en gran parte evitables atendiendo y poniendo en práctica los consejos y experiencias que la ciencia moderna tiene sancionados;

En cuanto a nosotros solo nos resta solicitar la benevolencia del amable lector siquiera sea por la buena intención que ha movido nuestra pluma para la confección de este modesto trabajo.

José Abizanda

Veterinario

Embún 1.º de Marzo de 1920.

LA JOTA

He aquí cómo hablan de nuestra Jota dos andaluces, los hermanos Quintero, en el prólogo de un libro de Celorrio y Casañal, y esto quizá nos llevará a poner más cariño en nuestro himno regional, en estos días en que parece que se siente algo de desvío, ya que no desamor hacia él.

“Nadie más amante que nosotros de la poesía popular. Sinceramente oremos que algunas coplas pueden ponerse al lado de altas inspiraciones de insignes poetas. Y, por regla general, a la belleza de la idea, a la imagen que encierran, al suspiro sentimental que llevan dentro o a la sentencia moral satírica o filosófica, unen la graciosa espontaneidad de la forma, ingenua y sencilla: agua clara que sale ya filtrada de la misma roca en que salta a la luz. Esta cualidad las avalora por nosotros con el hechizo de la más honda simpatía.

Así, la publicación de un libro como éste, eco de cien rondallas, en que dos poetas cultos al imitar los cantares del pueblo no han hecho sino regalarte algunos más con que enriquecer su vario tesoro. lo celebramos y la aplaudimos cordialmente.

¡Un libro de jotas! Decir esto equivale a decir un libro de gotas de sangre, de tragos de vino, de granos de sal, de flores de los campos... Si eres tú, lector, de los que piensan que la jota es canción esencialmente ruda, grotesca o bárbara, leyendo las páginas que siguen cambiarás de opinión. Ellas te mostrarán, por los cuatro versos de cada copla, mejor que nosotros por medio de cuatro mil palabras de análisis, toda la abundante diversidad de sus colores y matices. Lo que no hallarás en ninguna jota verdadera es nada que trascienda a malsano sentimentalismo, a flaqueza, debilidad o

coardía del ánimo, a enfermizas torturas del corazón; pero noble pasión, ternura honda y serena, lágrimas que quemán el rostro, cómo a de discutirse que se encuentran en muchas jotas dignas de tal nombre?

Ponte si vas a la guerra
mi retrato junto al pecho,
pa que si viene una bala
nos mate a los dos a un tiempo.

No cabe sentimiento más delicado ni más cabal y dichosa expresión.

Y vaya otra delicadeza, también de amor, pero de otro estilo:

A los pies de Santo Cristo
han nacido unos claveles,
y es que sin duda al besarlos
dejaste tú la simiente.

Como este rasgo, que demuestra una avasalladora pasión, quien sabe si sol de una vida, quien sabe si tinieblas y tormento de ella:

Poniendo tierra por medio
dicen que un querer se olvida;
pero hay querer que no muere
si no está la tierra encima.

Es tema predilecto de la jota la exaltación de la Virgen del Pilar y de la tierra aragonesa: Virgen y tierra que vienen a ser para los hijos de Aragón imágenes o símbolos del sentimiento religioso y del de la patria.

Un poeta en una esquina canta:

En Zaragoza he nacido,
Si quisés saber si es verdad,
ponme una venda en los ojos
y mándame ir al Pilar,

Y le responde desde otra esquina otro poeta:

Qué rediez le importa al Ebro
ir a morir en la mar,
si al pasar por Zaragoza
besó el muro del Pilar.

FRIVOLIDADES

AMOR DE VIEJO (1)

En el viejo reloj de la iglesia del lugar dieron las tres; hora en que termino mi rato de charla con los amigos y me dispongo a pasear. En mis paseos acostumbro a ir solo, voy completamente solo; yo, cuando paseo no quiero amigos que me distraigan, es un poco molesto entretenerlos con el cuento que siempre empieza “Cuando yo era joven existía una mujer...”, y reírles de vez en cuando algún chiste de poco ingenio o admirar la frase de segunda intención, y no quiero; por eso voy solo, me dicen que soy un escéptico, que sigo siendo el soñador de cuando era joven, pero no me importa pues he de vivir a gusto mío y no al placer de los demás. El paseo que doy, siempre es por el mismo sitio y siempre, siempre, llevo puesta mi imaginación en mi adorada Mercedes y me alimento con la ilusión de encontrarla en mi camino, que es su predilecto.

Hoy el día es hermosísimo: El Sol, dora con sus rayos todos los campos poniendo una nota de alegría en el paisaje; el cielo azul, muy azul, como cielo de cuento de hadas y mirando a lo lejos vemos esfumarse el paisaje formando las divisorias de los montes juegos caleidoscópicos, transformaciones mágicas de sus aristas como en los días de verdadera canícula. Respiro a pleno pulmón, parece que mis piernas adquieren flexibilidad; no hay duda, me encuentro joven y en este momento me siento feliz; no me hace falta más que admirar una vez más a mi Mercedes, a mi amor de viejo se-

(1) Retirado de nuestro anterior número por apremios de espacio.

Almacenes de San Pedro

Grandes novedades en lanería y artículos de fantasía para Semana Santa y Pascua.

PARA EL PROXIMO SABADO

MANTILLAS DE TUL CHANTILLY, a 2 pesetas

NOTA.—Pasado ese día el artículo volverá a su precio normal.

gún dicen... pero ¡con qué fuerza se quiere de viejo! ¡mucho más que de joven, ya lo creo: toda una vida aprendiendo cómo se debe de querer y en el caso de ella, el examen; sí, sí, estoy muy impetuoso: sé querer mucho; decididamente quiero a Mercedes con delirio, como no la querría ningún joven, ni mucho menos. El amor de joven es vehemente, es arrollador, es ciego al principio y cuando han conseguido el objeto amado lo estropean para leer en sus almitas, para ver lo que hay dentro; es el ansia de aprender en el amor por la que todos hemos pasado y que después de alcanzar lo que fué nuestro ideal lo abandonamos deshecho, y así vamos caminando; destrozando corazones, rompiendo ilusiones y manchando las bellas páginas del libro de una mujer que quiso, con los borrones del desengaño. ¡Pobre muñequito vestido de bebé con sus colores tan lindos y que los niños tanto anhelan! vedlos con qué ansia lo desean y cuando en su mano lo tienen, rompen sus brazos, desarticulan sus piernas, abren su vientre, tan solo para ver lo que hay dentro y... ¡ay! entonces viene la desilusión y arrojan con rabia el guñapo de trapo y serrín. El viejo, no sabe de antemano cual es el alma del juguete, sabe que sus huesos son farsa y solo se recrea con el color de su cara, con la expresión de su mirada, con el adorno de su vestido. ¿Qué puedo ver en los quince años que tiene el alma de mi Mercedes que pueda no saberlo la experiencia de mis cincuenta? Nada. Por eso no intento analizar sus inocentes pensamientos, sus frecuentes azoramientos al notar que la miran; todo eso me lo sé de memoria; solo miro y me recreo en el color de su rostro, en la ingenuidad de su mirada, en los adornos de su vestido.

He llegado sin darme cuenta al final de mi paseo; ya estoy en la glorieta que es donde finaliza mi excursión; como el día es espléndido, casi todas las familias del lugar han salido después de comer y han seguido mi ruta. En la glorieta las niñas saltan y corren y por último se han reunido todas sin distinción de clases—hermosa edad—y cogidas de la mano han formado un gran corro donde cantan. ¡Si vierais con qué gusto las oigo! a mi me enternecen todas esas canciones infantiles, donde las nenitas ponen toda su almita y salen las estrofas impregnadas de una tristeza impropia de su edad; a mi me llenan de amargura y casi me dan ganas de llorar. Miro por todas partes y Mercedes no ha venido, me levanto y poco a poco voy acercándome al lugar a ver si la veo en el paseo de la noche; aún llegan a mis oídos el cántico de las niñas:

Donde vas Alfonso XII
donde vas triste de mí

Zerimar

BANCO DE ARAGÓN

(SUOCURSAL DE JACA)

Acordado por la Junta General celebrada en esta fecha el reparto de un dividendo activo (n.º 18) complementario, de 5 por 100,

los señores Accionistas podrán hacerlo efectivo a partir del día 8 de Marzo próximo, a razón de 25 pesetas por cada acción de primera serie, números 1 a 40 000, en las oficinas de este Establecimiento en Zaragoza, Huesca, Soria, Teruel, Alcañiz, Barbastro, Calatayud, Ejea de los Caballeros, Jaca, Tarazona y Tortosa; en las del Banco de Bilbao, en Bilbao; Banco Urquijo en Madrid, La Vasconia en Pamplona; Banco Guipuzcoano en San Sebastián, Banco de Vitoria en Vitoria; debiendo presentar los resguardos de inscripción para estampar el cajetín correspondiente.

Zaragoza 29 de Febrero de 1920. — El Secretario, Joaquín Bardavio.

JARDINILLO CUARESMAL

(GLOSAS)

Blanca estrella de la Fe...

Guárdate de disfrutar de cosas altas...

Kempis, III, LVIII.

En un abismo vanamente escritas,
pretendiendo con frívolas disputas
adivinar las celestiales rutas...

al Misterio tu mente se revela,
e incerta quiere perseguir la estela
que dejó una divina carabela...

En alas de una reflexión liviana
no te alces a la cumbre soberana...
¡Recuerda aquella fábala pagana!

También tus alas son de frágil cera
que, al acercarse a la infinita esfera,
trocará en humo la divina hoguera.

Alma... Renuncia a ese loco deseo.
No quieras de soberbia hacerte reo;
y, ante el augusto Arcano, gime: «¡Creo!»

Mira el obscuro azul... Cruza ahora aquella
fascinadora, errante, blanca estrella...
¡Tus pupilas podrán seguir su huella?

Así la estrella de la fe ilumina
de nuestras sombras la región mezquina...
Alma... ¡a su luz la Caridad germina!

¡Cuando en la negra noche de la duda,
nazca esa estrella, tu razón desnuda,
y rindela ante Dios, inerme, muda...!

Benjamin Jarnés

CASINO "LA UNION JAQUESA,"

Esta sociedad saca a subasta por tres años el servicio de ambigü y recreos de la misma, por el tipo mínimo de 2.000 pesetas anuales, a partir del día 1.º de Junio próximo.

Los licitadores podrán presentar sus pliegos, cerrados, hasta el día 15 de Abril en la Conserjería de la Sociedad, en la que estará a su disposición el correspondiente pliego de condiciones.

Jaca 8 de Marzo de 1920.—La Junta.

LARRÉS

En la tarde del 1.º de Marzo, en compañía del Sr. Cura de Senegüé don José Sánchez, en cuyo pueblo había terminado la Santa Misión, llegó a este pueblo de Larrés el Rvdo. P. Basilio, capuchino, al cual salió a recibirle el Ayuntamiento con el Sr. Cura y casi todos los vecinos, mientras el vuelo

de las campanas anunciaban algo extraordinario.

Durante los días de la Misión este vecindario ha estado pendiente de la persuasiva palabra del Padre Misionero, terminando por fin desbordándose el entusiasmo general, con gran satisfacción, por el resultado provechoso de esta Misión, manifestada por el Reverendo Padre Misionero y demás sacerdotes que durante estos días le acompañaron.

Corresponsal

6 Marzo de 1920

Cultos religiosos

JUEVES EUCARISTICOS

Espléndida sobre toda ponderación fué la fiesta aniversario que el día 4, celebraron los «Jueves Eucarísticos» de esta ciudad.

La Iglesia de Santo Domingo estaba adornada con sumo gusto y delicadeza, y en el altar mayor brillaban gran número de lámparas eléctricas colocadas con arte consumado. El resto de la Iglesia estaba iluminado por cuatro arcos voltáicos.

A las 8, el Excmo. Sr. Obispo administró la Sagrada Comunión a más de 200 personas que se acercaron a comulgar. El orden fué admirable, y la edificación y el recogimiento, grandes. Durante la Misa cantaron con sumo gusto y afinación en nutrido coro, todos los que asistieron.

Por la tarde hubo Hora Santa muy solemne. Predicó con gran elocuencia el Rvdo. P. Chaubel. Se celebró procesión claustral con el Santísimo, y en ella, así como en la reserva ofició de pontifical el Excmo. Sr. Obispo, que cerró la solemnidad dando la bendición al pueblo de Jaca, que se puede decir que asistió entero a la fiesta, llenando completamente las amplias naves de la Iglesia.

En 2n, fué una manifestación clara y palpable de la vida intensa y lozana que vive en Jaca la simpática Asociación de los «Jueves Eucarísticos».

X.

Esta tarde a las seis en la iglesia de Santo Domingo, celebrará Hora Santa, la piadosa Asociación de los Jueves Eucarísticos.

Turnos de S. Tarsicio

El número 1 celebrará su Vigilia ordinaria de este mes de Marzo, el sábado 13, en la Iglesia de las Escuelas Pías, a las cinco y media de la tarde y la Santa Misa y Sagrada Comunión el domingo 14, a las nueve de la mañana.

Gacetillas

Ocorre con demasiada frecuencia que el tren de Madrid se empalma con el de Jaca y nos vemos privados, con los consiguientes trastornos y perjuicios del correo y prensa de la Corte. Ayer sufrimos uno de estos casos tan repetidos y molestos.

Proximamente se dará en Anzánigo comienzo a la construcción de un salto hidráulico potentísimo con destino a la producción de energía para la sociedad «Eléctricas reunidas de Zaragoza».

De estas obras, que son importantísimas, se han encargado los señores Patarieta y Larroca de Bilbao, quienes ya se hallan por esta comarca realizando los trabajos previos. Deseamos a dichos señores encuentren aquí toda

clase de facilidades para su empresa y nos es grato ofrecerles nuestro modesto concurso con un saludo afectuoso de bienvenida.

La semana última falleció, víctima de un desgraciado accidente, el vecino de esta ciudad Marcelino Catalineto, muy considerado por su honradez y buenas costumbres. Deseamos a su viuda e hijos resignación por la desgracia que les aflige.

Realiza estos días nuestro ilustrísimo Sr. Obispo visita pastoral a los pueblos del Arciprestazgo de Jaca. A muchos de ellos ha hecho el viaje en el automóvil de D. José Sánchez Orzatz, galantemente cedido por este señor.

El capitán del Regimiento de Galicia de guarnición en Jaca, D. José Vendrell Ferrer ha sido destinado a los somatenes de Cataluña y D. Joaquín Gorgojo Saralegui, de igual empleo, de los Somatenes al de Galicia.

El Seminario Conciliar de esta ciudad, ha celebrado hoy a las 11 y media una fiesta solemne en honor del Doctor angélico Santo Tomás de Aquino. Ha habido concurrencia extraordinaria brillantada con la presencia del señor Obispo y autoridades. Agradecemos al Rector é ilustrado Claustro de profesores la invitación con que nos han distinguido para esta fiesta.

Como digimos en el número anterior la «Rondalla de Santa Cecilia», obsequió el sábado último a los asilados del Amparo con una espléndida comida, dedicando a ella el producto de la postulación que hicieron durante las pasadas fiestas del Carnaval. Como estos chicos de la «Tuna», tienen simpatías y toda obra de caridad es atractiva, a presenciara el agasajo a nuestros pobres acudió público numeroso y selectísimo. La rondalla interpretó muy variado programa llevando así hasta aquellos pobres desvalidos, alegrías espirituales, al mismo tiempo que el disfrute material de un extraordinario y abundante ágape. Fué, en verdad, un menú digno de creos que acreditaba la dirección de una mano maestra dispuesta siempre a una obra laudable, y una espléndida munificencia por parte de los iniciadores y costeadores de tan simpática fiesta.

Ha sido muy elogiado este rasgo simpático de los jóvenes tunos y felicitadísima la distinguida señora Doña Pilar Ibáñez de Ochoa, que a requerimiento insistente que se le hizo tomó a su cuenta la organización de la fiesta.

Probablemente en la segunda quincena del mes actual vendrá el Excelentísimo señor Capitán General de la Región, don Juan de Ampudia, para imponer, solemnemente a nuestro Reverendísimo Prelado las insignias de la Gran Cruz blanca del Mérito Militar que le ha sido otorgada. El Ayuntamiento ha ofrecido para la mayor espléndidez de este acto su salón de sesiones.

Desde hoy, queda abierto en la Depositaria municipal el pago del cupón número 17 de las obligaciones del Canal vencimiento 1.º de Enero de 1920

DEPENDIENTE DE PELUQUERIA que sepa su obligación, hace falta en el establecimiento de Solanas y Benedicto, Constitución, 4, JACA.

Tip. Vda. de E. Abad, Mayor, 32.

Nuevos Almacenes de Aragón

CALZADOS

"Cativiela,"

Las damas distinguidas suelen tener dificultad en encontrar calzado que haga justicia a los afinados perfiles de su pie.

En el calzado **Cativiela** esas damas encontrarán zapatos que les satisfarán en todos los conceptos.

Por la variedad de sus estilos elegantísimos, bonitos materiales y esmeradísima hechura, los zapatos **Cativiela** serán justamente preferidos por todo el mundo.

REUNEN

Elegancia

Solidez

Economía

de venta en el

A N E X O

CUATRO DE AGOSTO n.º 2

P. CATIVIELA

ZARAGOZA

Nuestros Almacenes son bien conocidos en toda la región, como la más alta autoridad en atavíos femeninos. En el presente dedicamos especial atención a la exposición y venta de

Lanería - Sedería

Fantasías

Géneros Blancos

Tapicerías

Sastrería - Pañería

CONFECCION DE BLANCO

Nuestros equipos para **NOVIAS** son unánimemente reconocidos como los más artísticos, prácticos y económicos.

Todo el mundo sabe que el surtido más amplio y barato en

TEJIDOS DE TODAS CLASES

LOS POSEEN ESTOS ALMACENES

De venta en el edificio principal

DON ALFONSO I, número 10

CONFECCIONES

"Cativiela,"

AGREGAN ENCANTOS
A LA JUVENTUD

Los encantos de la mujer no necesitan de adornos, pero así como las joyas lucen más espléndidas por una montura de filigrana de oro o platino, la bella señora o señorita aparecerán más atractivas si van vestidas encantadoramente.

Los vestidos **Cativiela** son creados para engarzar los encantos femeninos.

En ellos están los toques inteligentes que les daría un modisto parisién, pero aun así son a precios moderados.

De venta en el

A N E X O

CUATRO DE AGOSTO n.º 2

Reservad vuestras compras para en breve, que se inaugurará

: LA ELEGANCIA :

donde encontraréis toda clase de artículos para señoras, caballeros y niños.

Especialidad en equipos para novia y canastillas para bebé.

"La Elegancia," Echegaray, 12
— JACA —

— TURRAU Y BESCÓS —

::: GUANTERÍA — ROPA BLANCA PARA SEÑORA — CORBATERIA :::

CONFECCIONES

CALZADOS

SOMBRERERIA

GENEROS PUNTO

CAMISERIA

PERFUMERIA

ROPAS DE CAMA

ROPAS de MESA

CLINICA DENTAL

DEL **Dr. Pellicer**

MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA BOCA

Y ODONTÓLOGO

UNICO MEDICO-DENTISTA ESTABLECIDO EN HUESCA

Vega-Armijo, 5 pral.—Teléfono, 242 (En la misma casa del Café Universal, antes de Fuyola).

SE VENDE una hermosa vaca a punto de parir, un burro y una burra. Para ajustarlos y tratar "Vaquería Higiénica," Jaca

Aprendices

Se necesitan dos en el establecimiento de los Hijos de José Lacasa Ipiéns. Mayor, 28 Jaca.

Todas las misas que se celebran en las iglesias de esta ciudad mañana viernes 12 y las del día 19 en la iglesia del Carmen serán aplicadas por el alma del Ilmo. señor

D. José María Herrero y Calvo
que falleció en Valencia
el día 12 de Marzo de 1913

E. P. D.

Sus apenados esposa e hija; hijo político; hermanos políticos y demás familia, ruegan a sus amigos y relacionados la asistencia y oraciones.

Varios Sres. Arzobispos y Obispos tienen concedidas las acostumbradas indulgencias.

Carrero Hermanos

MÉDICO Y DENTISTAS

VEINTE AÑOS PRACTICAS

Medalla de oro y diplomas por sus dentaduras. (Único en Huesca establecido 17 años.)

En Jaca: los días del 28, al 30 del corriente: Mayor, 42 2.º

APRENDIZ de HERRERO.—

Se necesita uno con principios. Dirigirse a Mariano Sesé, Plaza del Marqués de la Cadena.